

LA DEMOCRACIA

SEMANARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Dentro y fuera de la localidad, trimestre. 4 peseta.
Número suelto. 40 céntimos

Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

Redacción y Administración. = REAL, 42.

LA SEMANA SANTA EN CALDAS

Según nos asegura una persona que bebe en las propias fuentes de don Laureano (y no en la que éste tiene en su casa procedente del manantial de la Pedreira que se apropió y condujo por terrenos de propiedad particular sin permiso ni indemnización), las procesiones de Semana Santa, prometen estar muy lucidas por parte del Ayuntamiento, á juzgar por los preparativos que con tal fin viene haciendo el feo cacique y su hermano D. Jesús, el hermoso.

El Alcalde de cuarta, D. Joaquín Gándara, vestirá el traje de rigurosa etiqueta que ya tiene encargado á Santiago. La levita la llevará desabrochada para lucir su leontina de oro barato y una faja de chillones colores que trajo de la Argentina y que no puede usar á diario por temor á que se encabriten las reses cuando les pone las herraduras. La chistera será conducida en bandeja de plata por un alguacil que al mismo tiempo en voz baja le irá diciendo de cuando en cuando que no deje salir demasiado los puños de la camisola, ni haga ciertos contoneos con su gentil cuerpecito, ni lleve el dedo pulgar de su mano izquierna á debajo del sobaco, pues estas costumbres del pollo del Ayuntamiento son algo impropias de un acto tan solemne.

El pendón será conducido por el patillado Goldar, síndico insustituible del Concejo, que llevará en su mano derecha dos pares de guantes viejos que le regaló el ex-gobernador de Lugo, para que el sudor no manche el barnizado mastil. La otra mano la llevará desnuda para que D. José se fije en los callos que adquirió en la parrea de las viñas de su huerta de Segad.

Concurrirá también D. José Mateo Conde con sus gafas ahumadas por ambos lados, quien, además de la medalla exhibirá orgulloso sobre el lado izquierdo de su pecho, precedido con cuatro alfileres, el honorífico título de «Estanquero de Carracedo», que le pidió á D. Laureano y éste le consiguió sin derecho para ello.

No faltará tampoco el concejal de

Godos D. José López, exhibiendo un levitín ó cosa así, y un sombrero parecido á un *nido de paparroibo* que trajo de Cuba el año 1859.

El rasurado concejal de Arcos don Manuel Maquieira, aparecerá sin afeitar con su inseparable paraguas debajo del brazo izquierdo y el blandón en la diestra mano.

Andrés Touceda, de San Clemente, asistirá sobre sendos zuecos y con la camisa de estopa que llevó al banquete dado por el depositario con motivo de su nombramiento.

El depositario D. Luis C. Torres, lucirá la levita y chistera *brasileira*, con el pelo y bigote teñidos y el trebol de cinco hoj s en el ojal izquierdo de la solapa. De vez en cuando irá dando hondos suspiros, defectillo que adquirió cuando el bombardeo del Brasil.

D. Antonio Lago, de Sayar, llevará como condecoraciones sobre el lado derecho de su pecho el papel de la multa que se le impuso cuando la Guardia civil le sorprendió cazando, y del lado izquierdo la licencia de caza que obtuvo cuando compró nueva escopeta por miedo á quedar otra vez sin ella.

D. José Salgado lucirá el malogrado fajín que conserva de cuando fue Gobernador de Lugo, llevando á su lado izquierdo á Jesusito Salriva, para que en colaboración con Platón, haga una revista de la procesión parecida á la que hizo en Carnabal, á fin de publicarla en el insulso *Fray Prudencio*, en la modesta sección que llama de más relieve.

No está muy cierto el que nos suministró estas noticias respecto á la indemnitaria del Secretario; pero parece que éste no nos dará sorpresa alguna, pues se cree que llevará echado sobre los hombros y al desdén, el gaban dominiguero que usa desde que por consejo de Dopazo mandó al museo de antigüedades el gabancito corto de pollo seductor.

Y para darle más importancia al acto, el cacique presenciará la comparsa concejal desde el balcón de la casa de D. José Búa, llevando apretado su enorme *buche* con una *cincha* interior, embetunadas las cañoeras y dando á su rostro un carácter risueño y placentero para hacer creer que le importa un bledo cuanto dicen los de LA DEMOCRACIA. A su lado derecho tendrá la cara triste del arrendatario. Pre-

senciará el acto, inmóvil, cual D. Tancredo en su pedestal, hasta que al encontrarse su mirada con la de Platón le enviará desde allí un ósculo cariñoso, si para entonces el cura de la parroquia permitiera al tal Platón llevar en la diestra el símbolo de la redención humana en contacto con las súcias y mu-grientas vestiduras, y tan cerca de unos zapatones llenos del estiercol de que procede el que los calza.

Parece que no asistirán los demás concejales.

Y por último, nos dice nuestro bien informado noticiero que, al recogerse la procesión en el templo, el cacique se reunirá en el ayuntamiento con los procesionistas, les ayudará á sacar las medallas, les felicitará con entusiasmo por lo bien que representaron la comparsa, les recitará una sarta de refranes, se prodigará á sí mismo un celemin de elogios y tomarán en fraternal compañía unos *vasetes de moreniño*, ó la clásica *sandía*.

Si se realiza este programa, como es de esperar, va á resultar una procesión *morrocotuda*.

LA UNIÓN REPUBLICANA en Martorell

Como se había anunciado, el domingo último se verificaron en Martorell el aniversario de la proclamación de la República, el de la Asamblea Republicana de Madrid, y honrar la memoria del mártir de la libertad D. Vicente Martí, conocido en vida por el *Noy de la Barraqueta*.

Hechas las presentaciones de rúbrica por el infatigable diputado por el distrito, empezó á formarse la manifestación para dirigirse todos al cementerio para rendir un tributo de admiración y respeto al *Noy de la Barraqueta*.

El hermano de este, el famoso *Xich* rodeado de los diputados á cortes Sres. Lerroux, Lletget, los diputados provinciales, Sres. Juli y Pujol, los ilustres periodistas Fuente é Iglesias, D. Emiliano, y otros que de Barcelona habían concurrido al acto, se encaminaron al frente de una multitud inmensa al cementerio.

* *

Una vez en el Campo Santo y mientras la orquesta interpretaba un motivo fúnebre, los dos únicos compañeros, supervivientes del *Noy de la barraqueta*, Juan Moner y Pedro Ferrer, ambos de Martorell, colocaron en el nicho 53, en donde descansan los

restos mortales de Vicente Martí dos coronas, una de los republicanos de Martorell y otra de Fraternidad Instructiva El Pueblo, del Clot, que fué llevada por el veterano Juan Nogué, también compañero del muerto.

Los diputados Sres. Lletget y Lerroux pronunciaron breves frases enalteciendo las virtudes cívicas del ilustre muerto, dedicando palabras de cariño al hermano que estaba presente, el valiente *Xich de la Barraqueta*.

El meeting

En un inmenso salón cercado, al extremo de la población, se celebró el grandioso meeting, en cuyo lugar se congregaron más de cinco mil personas, que aclamaron á los oradores al presentarse.

Presidió el acto el presidente del Comité republicano, Sr. Llorens, el cual cede la presidencia al diputado Sr. Lletget y éste á su vez á D. Juan Martí, *Xich de la Barraqueta*.

En medio de estrepitosos aplausos, levantóse el popular diputado por San Felú, señor

Lletget

diciendo que sería en él importuno en la ocasión presente hablar, cuando importantes personalidades han honrado hoy Martorell para hacerlo extensamente, como el ex director de *El País*, Sr. Fuente; el director de *La Justicia* de Vigo, Sr. Iglesias el recién elegido diputado Sr. Pujol, el Sr. Juli, Sr. Ardid, y por último, el infatigable, el combatido por los impotentes y perversos, por ser de ellos temido, Sr. Lerroux. (Aplausos prolongados.)

Los Sres Navarro, Bojons, concejal republicano de Martorell, Baduell, Garriga, Micó, Ardid, Pujol y Juli, pronuncian elocuentes discursos que son muy aplaudidos.

Iglesias

Es recibido con grandes aplausos. El joven orador gallego se asocia al homenaje que se rinde al *Noy de la Barraqueta* y en un párrafo de honda energía dice que no quiere profanar la memoria de aquel mártir con inútil retórica, porque el mejor modo de honrarle sería imitarlo, rebelándonos contra toda injusticia. (Aplausos)

Termina con un periodo de exaltación patriótica y revolucionaria en el que dice que el recuerdo del *Noy* es una acusación implacable contra la cobardía ambiente, y que es preciso defendernos de esa imputación, irguiéndonos todos los patriotas con decidida voluntad de acabar para siempre con el vilipendioso estado presente, nuncio de un porvenir canallesco, si no hacemos triunfar la revolución. (Ovación.)

Fuente

Dedica párrafos vibrantes á hacer el elogio de los hermanos Martí. Dice que se dignifican y engrandecen los pueblos que rinden homenaje de admiración á los hombres que se sacrifican por la patria.

Los hombres, exclama, valen tanto

más que las ideas, porque los hombres engendran las ideas y los hombres las ponen en acción. Las ideas, dice, son patrimonio universal, nazcan donde quieran, y lo que hace falta á los pueblos son hombres de carácter que las hagan cristalizar en la práctica, que transformen el ideal en realidad viviente.

El Sr. Fuente fué calurosamente aplaudido al final y en varios pasajes de su discurso.

Lerroux

Decir la presidencia: El Sr. Lerroux tiene la palabra, y estallar una verdadera tempestad de aplausos y vítores, todo fué uno. La ovación duró la go rato.

El discurso del diputado por Barcelona ha sido una obra maestra de elocuencia, de observación y de exposición doctrinal y revolucionaria.

Estudió con altísimo sentido de la realidad, los factores que integran la gran familia republicana, significando la obra que puede y debe realizar la Unión Republicana, que como todas las grandes agrupaciones y colectividades tiene sus eflorescencias malsanas que es preciso arrancar para que la marcha triunfal del partido no sea perturbada por unos cuantos cegados por ambiciones mezquinas y que jamás encuentran sitio seguro en donde aposentarse. (Gran ovación.)

«Nosotros no tenemos odio contra nadie—dice—porque nuestra divisa es el amor, porque sólo el amor construye, pero tenemos el incuestionable derecho de defendernos de nuestros enemigos, y si estos convierten los conventos en cuarteles y á los frailes en soldados liberticidas ¡ah! en tonces celebraremos que la revolución sea alumbrada por los resplandores de los conventos incendiados.»

(Ovación estruendosa)

Las últimas palabras del insigne propagandista fueron ahogadas por una calurosísima ovación en la que los vígas á Lerroux se sucedieron hasta que el amplio cercado en donde se celebró el meeting quedó totalmente despejado.

Después de dar el Sr. Lletget las gracias á los que honraron con su presencia los actos verificados durante el día, en nombre de D. Juan Martí, *Xich de la Barraqueta*, dió por terminado el acto.

(De La Publicidad)

UN CUENTO DE TOLSTOI

EL TRABAJO, LA MUERTE Y LA ENFERMEDAD

Entre los indios de la América del Sur, se cuenta la siguiente leyenda:

«Dios—dicen—creó los hombres de tal manera, que no les era preciso trabajar. No necesitaban ni trajes, ni casas, ni alimento y vivían hasta los cien años sin padecer enfermedades.

Pasó algún tiempo, y cuando Dios echó una ojeada sobre la tierra, para ver como vivían los hombres, echó de ver que en vez de gozar de la vida cada uno, se ocupaba exclusivamente de sí propio, se peleaban entre sí; y se habían arreglado de tal modo, que no solamente no estaban contentos de la vida, sino que la maldecían.

Entonces Dios, dijo:

—Esto ocurre porque viven cada uno para sí. Y para corregirlos, Dios hizo que les fuese imposible vivir sin

trabajar; y para no sufrir hambre, ni frío tuvieron que cubrir sus carnes, cavar la tierra, cultivar y recolectar los frutos y los granos.

—El trabajo los unirá, pensó Dios. A uno solo le será imposible cortar y transportar los árboles, construir las habitaciones, es imposible que uno solo fabrique los instrumentos de trabajo, siempre, recolecte, teja las telas, cosa los trajes...

Facil les será comprender que mientras más se reúnan para trabajar, más fabricarán, más producirán, más fácil les será la vida y más unidos estarán.

Pasó algún tiempo y Dios volvió á mirar cómo vivían los hombres.

Pero observó que vivían peor que antes.

Trabajaban en común (porque no podían hacer otra cosa); pero no todos juntos, se separaban en pequeños grupos y cada grupo procuraba quitar el trabajo á los otros, luchaban á diario; en una palabra, todo iba de mal en peor.

Viendo esto Dios resolvió que los hombres no conociesen la hora de su muerte, pudiesen morir en cualquier momento.

Y así se lo comunicó.

—Cuando sepan que cada uno de ellos puede morir en cualquier momento—pensó—no lucharán unos con otros á causa de las preocupaciones de una vida que puede cesar á cada instante, y, por lo mismo, no perderán inutilmente un tiempo cuya duración no conocen.

Pero no fué así. Cuando Dios volvió á ocuparse de los hombres, observó que su vida no había mejorado.

Los más fuertes, aprovechándose de que la vida podía terminar cualquier día, subyugaban á los más débiles, mataban á unos, amenazaban de muerte á los otros.

Y ocurrió que los fuertes y sus herederos no trabajaban y se aburrían en la ociosidad, que los débiles, los oprimidos, trabajaban más de lo que sus fuerzas les permitía, y se aburrían por que no podían reposar.

Y los unos y los otros se temían y se odiaban mutuamente y la vida de todos era cada vez más desgraciada.

Viendo esto Dios quiso remediarlo empleando el último medio, y envió á los hombres toda clase de enfermedades.

Pensaba que si todos los hombres quedaban sometidos á las enfermedades, comprenderían que los fuertes debían tener piedad de los enfermos y cuidarlos á fin de ser á su vez socorridos por ellos cuando estuviesen enfermos.

Y de nuevo Dios abandonó los hombres á sí mismos.

Pero cuando quiso ver como vivían ahora que estaban sometidos á las enfermedades, tuvo que reconocer que la vida era peor todavía.

Las mismas enfermedades que, en el pensamiento de Dios, debían unir á los hombres, los dividían más aún.

Los hombres que por la fuerza obligaban á otros á trabajar, los obligaban,

por la fuerza también, á cuidarlos en sus enfermedades, y por lo tanto, ellos no cuidaban á los enfermos.

Y los débiles, los obligados á trabajar para un amo y á cuidar de sus enfermedades, estaban tan agotados por el excesivo trabajo que no tenían ni tiempo de cuidar sus propias enfermedades y morían sin socorro alguno.

Para que los enfermos no amargasen los placeres de los ricos, los instalaban en casas donde sufrían y morían, rodeados, no por el cariño de los suyos, de los que los lloraban muertos, sino entre las manos de personas pagadas para ello y que los cuidaban, no ya sin compasión, sino con disgusto.

Además, como la mayor parte de las enfermedades eran contagiosas, los hombres con el temor de contagiarse no solamente no se acercaban á los enfermos sino que se alejaban de los que los cuidaban.

Entonces Dios dijo: Si tampoco por este medio he podido hacer que los hombres comprendan en qué consiste su felicidad, allá se las arreglen ellos solos con sus sufrimientos y Dios abandonó á los hombres.

Ya solos, los hombres vivieron largo tiempo, sin comprender lo que debían hacer para ser dichosos.

Y solamente mucho después, algunos de ellos comprendieron que el trabajo no debía ser objeto de horror para unos y obligación para otros, sino que, convertido en obra común y agradable, los unía á todos.

Empezaron á comprender que ante la muerte que á cada hora amenaza la existencia de todos el sólo acto razonable del hombre consiste en pasar de acuerdo, con amor, los años, los meses, las horas ó los minutos que á cada uno le están reservados.

Empezaron á comprender que las enfermedades no solamente no deben ser una causa de división entre los hombres, sino que al contrario debe ser una causa de unión, de amor entre ellos.

LEÓN TOLSTOI.

Masuaia Poliana, Agosto 1905.

RÁPIDA

En la Iglesia Católica hay sacerdotes malos. No tantos, ó no tan malos como se pretende hacer creer, pero los hay. Ni es posible negarlo, ni creemos conveniente disimularlo. Negarlo, no sólo sería negar la evidencia, sino que equivaldría á afirmar una cosa más que inverosímil, imposible: no puede dejar de haberlos. Entre los primeros doce hubo un Judas, y entre los innumerables que les van sucediendo tiene que haber muchos, en proporción al número y á la distancia.—Librenos Dios de hacer su apología, ni siquiera de disculparlos; que bien sabe El cuanto nos duele y cuanto amarga nuestra vida tener que

tropezarnos con ellos y no ser Nos mismo un modelo acabado para compensación y remedio de este mal.

EL OBISPO DE TUY.

“FRAY PRUDENCIO”

Y LA PORNOGRAFÍA

El último número del semanario local, ese organillo desafiado del cacique que padecemos, publica un artículo titulado «En el cuarto misterioso», que es un modelo acabado de pornografía y tan maueabundo y asqueroso, que no acertamos á explicarnos, aun sabiendo lo que es *Fray Prudencio*, como hay la desaprensión bastante para mofarse de los lectores, muy pocos por fortuna, ofreciéndoles artículos de la índole del que nos ocupamos y que ha escandalizado á cuantos lo leyeron.

Que *Fray Prudencio* es un periódico del género tonto, destinado á defender lo que no tiene defensa posible, el caciquismo más desvergonzado, á insultar á los que no rendimos pleito homenaje á su propietario, á ensalzar el talento, las universales aptitudes de éste, los méritos del hermano, las virtudes del tío, la ciencia del sobrino, etc. etc., es cosa que todo el mundo sabe y ya nos duelen los oídos con tanto Salgado por aquí y Salgado por allá y por arriba y por abajo y por delante y por todos los lados.

Que *Fray Prudencio* es ese periódico anodino, insulso, sin ideas, verdadera galería de escritores pedestres, atentado continuo al sentido común, liberal á veces, neo á ratos, que ahora combate lo que antes defendía y viceversa, un periódico escrito por y para la familia del cacique y sus lacayos, es cosa también que nadie ignora.

Pero que *Fray Prudencio*, que presume de paladín de los intereses materiales y morales de Caldas, se mofe de la cultura de un pueblo, haga tal menosprecio de la decencia insertando artículos como el citado, es un colmo.

¡Y que en *Fray Prudencio* haya un redactor que viste sotana y usa como seudónimo el nombre de un filósofo pagano, es otro colmo!

No sabemos lo que opinarán los señores párrocos de esta villa y Vemil respecto al periódico local que figura en esa que llaman la «Buena Prensa». De LA DEMOCRACIA ya sabemos lo que piensan y cuanto la combaten.

Iguoramos también cual será la opinión que de tal periódico—continuemos llamándole así—tienen las sabias y eruditas beatas, las sensibleras gazmoñas que creen y dicen que los republicanos somos unos herejes.

Tan apreciables damas, quizás encuentren muy amenos artículos como el dedicado á hacer el panegírico de la porquería, y en ese caso... que les aproveche.

LOS REPUBLICANOS EN AMÉRICA

Commemorando el aniversario de la unión

Mitin monstruo.—Discurso del Dr. Calzada.—Elogios á Ricardo Fuente.—Otros mitins.

En el Centro de la Liga española republicana de Buenos Aires, se ha celebrado un grandioso mitin, con objeto de conmemorar el segundo aniversario de la Asamblea del teatro Lírico.

Presidió el doctor Calzada, que pronunció un brillantísimo discurso constantemente interrumpido por las aclamaciones de la enorme concurrencia, enumerando los triunfos alcanzados por la unión republicana, elogiando los trabajos de Nakens para constituirlos, y encareciendo la conveniencia patriótica de mantener la jefatura indiscutible de Salmerón, cuyos grandes prestigios facilitan el triunfo de la República.

Pronunciaron después muy elocuentes discursos los señores Arés de Parga, Malagarriga, Cuadrado, Aracil, Caro, doctor Marin y Catarena, todos los cuales, como también el doctor Calzada, dedicaron grandes y merecidos elogios al ilustre periodista Ricardo Fuente, cuya campaña difícilmente se olvidará en América.

Con el mismo objeto, se han celebrado otros muchos mitins en otras poblaciones de la Argentina.

La "Buena Prensa,"

He aquí lo que desde Pamplona dicen al *Heraldo* respecto al conflicto surgido entre dos periódicos de la «Buena Prensa» y el Obispo de aquella diócesis:

«El *Diario de Navarra*, al que el obispo de la diócesis ha prohibido figurar entre la Buena Prensa ha publicado un artículo comentando con dureza otro de *El Eco* en que, aludiendo á la desaparición de la línea en que el *Diario* decía «censura eclesiástica», manifiesta que antiguamente fueron esas divisas objeto de religioso culto, y que hoy los requerimientos de la hipocresía se esconden solapados en los pliegues oscuros de la conciencia, y apenas las fibras de la soberbia malsana ó del mercantilismo de bajo Imperio se estremecen, sea por convulsión del amor propio, sea por apremios del déficit, asoma á la superficie la poca consistencia con que se adoptaron los principios de la fe.

Antiguamente—añade—esas divisas eran algo; hoy son etiquetas para hacer valer en el mercado un producto cualquiera. También hoy decimos un Dios, un Rey y una dama; pero el espíritu caballeresco huyó del prosaico corazón moderno, y cuando Dios, por boca de uno de sus ministros, nos amonesta, nos sentimos independientes, y en vez de buscar en la reflexión la enmienda, co-

gemos la esponja del despacho, y se borra el antiguo mote, poniendo en su lugar «ni Dios, ni Rey, ni dama».

Como la paternidad de este artículo se atribuye al obispo, es creencia general que falta poco para que el prelado lance la excomunión sobre el *Diario de Navarra* por desacato á la autoridad eclesiástica.

Cunde la idea de trabajar para conseguir la sustitución del actual obispo de la diócesis por otro á ser posible, navarro.

Como el conflicto lleva trazas de ser de larga duración, telegrafiaré solamente el resultado final.—Irigaray.

Por nuestra parte dejamos de hacer los comentarios á que tanto se prestan estos días de los reos. Nos limitamos á ofrecer este botón de muestra para que se vea lo que puede dar de sí la gaceta reinante.

NOTICIAS

Con lamentable frecuencia venimos observando el completo abandono en que el Alcalde accidental Sr. Gándara tiene á este pueblo.

Las aceras y aun las calles hallanse obstruidas casi siempre, con materiales para obras de cantería unas veces, y con maderas otras.

Nos consta que la guardia municipal tiene formulado denuncias acerca del particular, pero por aquello de que se trata del amigo *fulano* ó de *D. Mengano*, lo cierto es que los abusos siguen, y los perjudicados con ellos no se quejan, por que ya saben que perderían el tiempo lastimosamente.

En fin, tenemos al frente del municipio al Alcalde que más mal lo hace; y casi nos atrevemos á asegurar, que cualquiera de sus compañeros de corporación, cumpliría mejor los deberes que aquel cargo impone.

Por haberlo leído en uno de los periódicos regionales, pero no por haberse publicado bando alguno, nos hemos enterado de que el reparto de Consumos correspondiente al extrarradio de este término municipal, hallase expuesto al público en las oficinas del Ayuntamiento.

Deben, pues, los vecinos que figuran en ese reparto, enterarse de las cuotas á cada uno de ellos asignadas, lo más pronto posible, para poder ejercer sus derechos los agraviados, dentro del plazo legal, ya que transcurrido este, originaríaseles perjuicios de consideración.

Hemos tenido el gusto de ver en esta villa á nuestros particulares amigos los Sres. D. Vicente Carballo y D. Manuel Barreiro, médicos de Cuntis.

Días pasados nos hemos enterado de que el Alcalde de cuarta, señaló como horas de despacho en la alcaldía, las que

median entre once de la mañana y una de la tarde.

¡Dios mio que hará el Sr. Gándara durante esas dos horas!

También hemos recibido en el salón de este semanario, la visita de nuestros queridos amigos y correligionarios don Eduardo Garcia Temes, de Pontevedra y D. Gerónimo Hernandez, del Campo.

Reiterámosles nuestro afectuoso saludo.

Varios vecinos de la Travesía de Caldas á Santiago y algunos de la calle Real que poseen terrenos en el sitio conocido por *Las Lagoas*, lamentanse de la poca ó ninguna consideración que con ellos tiene el Alcalde accidental Sr. Gándara.

Casi diariamente dejan de funcionar una ó dos lámparas de las cuatro únicas que constituyen el alumbrado público en aquella vía, jamas se vé por allí durante las tardes y las noches á un guardia municipal, y esto contribuye á que rapaces mal educados entretengan durante el día sus ocios, arrojando piedras á los soportes de lámparas eléctricas y á las torrecillas que sostienen los cables conductores de electricidad, haciendo lo propio con una placa de metal, cuya inscripción sirve de guía á los viajeros.

Además esos muchachos, dando muestras de su poca cultura, y de que apesar de sus catorce ó quince años, ignoran aún el respeto que merece la propiedad, destruyeron les empalizadas de madera que cerraban distintos terrenos dejándolos así abiertos para que infinidad de cerdos, entre los cuales podemos citar dos que pertenecen al Alcalde de cuarta, puedan pastorear libremente, como vienen haciéndolo, en perjuicio de los intereses de dichos vecinos.

Y no se diga que esos cerdos penetran en los terrenos por descuido de las personas que los conducen. Muy lejos de eso, podemos asegurar que aquellos animales, se les obliga á permanecer allí, por ser sin duda alguna el sitio mejor para el pastoreo.

Estamos plenamente convencidos de la indiferencia con que verá nuestra denuncia el Sr. Gándara pero aun así será posible que no nos haga caso?

¡Vaya... que no lo creemos!

Victima de larga y penosa enfermedad, falleció en Silleda (Estrada) el día 28 de Marzo último, D. Maximino Pereira y Pereira, hermano del procurador de tribunales de esta villa D. Francisco Pereira.

A su viuda é hijos, y muy especialmente á su hermano, y nuestro querido amigo el Sr. Pereira, enviamos el más sentido pésame de la redacción de este semanario.

Hace varios meses abriéronse en el lugar de Aboy tres calicatas con el fin

de buscar agua para el abastecimiento de dicho lugar, las cuales son en la actualidad completamente inútiles y peligrosas, porque hallándose como se hallan inmediatas al camino público, y con una profundidad de doce á catorce metros, pudieran muy bien servir de precipicios á cualquiera transeunte, que sufriera extravío por aquellos contornos en una noche oscura.

Rogamos, pues, al Sr. Alcalde, ordene con toda urgencia el cierre de esas calicatas, evitando así, que el día menos pensado, ocurra alguna desgracia.

¿Podría decirnos el Sr. Alcalde accidental á que fué debido que el Fiel Contraste de pesas y medidas, cobrase este año mayores derechos que en visitas anteriores?

Esta misma pregunta nos hicieron varios apreciables industriales de esta localidad, y como nosotros lo pudimos contestarle, por eso la trasladamos á aquella autoridad.

Según nuestros informes el Fiel Contraste se negó rotundamente á dar satisfacciones á los que le preguntaron algo acerca del particular.

El vate de *Fray Prudencio* é inspirado maestro de Vemil abandonó la redacción del colega.

Dícese que ingresará en un convento, donde hará penitencia para que el Señor le perdone los muchos pecados cometidos, con la equiescencia de don Laureano, durante el tiempo que pulsó su lira, atrozmente realista.

El instrumento se lo deja á Platón para que lo toque, pero con la condición que no le cambie las cuerdas.

A nuestro amigo y correligionario D. Tomás O. Mouriño continúa el Ayuntamiento molestándole; y, como última demostración de este aserto, no contento con impedirle edificar, acaba de mandarle derribar un muro que está construyendo, y para cuya construcción había obtenido oportunamente el correspondiente permiso, siquiera éste no se hubiese hecho constar por escrito.

Nada; que el *diablo* de la cañería de D. Laureano, inviolable como él, no puede quedar debajo de la casa que proyecta edificar nuestro amigo, ni debe ser tocada por manos extrañas á las de los asalariados del cacique.

Digan nuestros lectores; ¿las personas decentes pueden vivir dignamente en Caldas con este régimen... político?

SECCIÓN DE ANUNCIOS

VENTA

Se hace de varios solares en el barrio de la Herrería, junto al cuartel de la Guardia civil.

Informará el perito agrícola D. José Castro Conde.

Imp. de Joaquín Poza Cobas.—Pontevedra,

Comercial Unión

Compañía de Seguros Sobre Incendios

Representante en CALDAS:

ELISARDO DOMÍNGUEZ

BOMBIN SULFATADOR

A. G. E.

P.

PATENTE NÚM. 28845

El más práctico para sulfatar viñas, árboles, etc., etc.

Su sólida construcción é ingenioso mecanismo, le hace superior á todos los conocidos.

Es de cobre amarillo, de pulverización continua y no precisa piezas de venta, así como las de FIGARO y VERMORIL, en casa de

A. G. E.

Véndese al precio de 22'50 pesetas.

Sulfato inglés garantizado á una peseta el kilo.

Unico punto de venta en Caldas, Comercio de

Elisardo Dominguez

COMERCIO

DE

María Cambeses

Calle Real núm. 5. - Caldas de Reyes

Recibiéronse en este acreditado establecimiento multitud de juguetes para niños.

Inmenso y variado surtido en corbatas para caballeros.

Aplicaciones para trajes y Cuellos de encaje inglés para señoras.

Paraguas y sombrillas.

Abanicos.

Bajeras y toquillas.

Precios sin competencia

NO OLVIDARSE

Calle Real núm. 5

Caldas de Reyes

Anuncio

Se venden dos fincas rústicas, una en «Quenlle», á labradío, con algún viedo, d 16 concas, y otra nombrada «Cachizo», á labradío, de 4 concas, radicadas en Santo Tomás de esta Villa. Los que deseen adquirirlas pueden tratar con D. Marcial Cerviño.

JOSÉ FRIEIRO

Sastre y profesor de corte

Acaba de establecerse en esta villa. Se hacen toda clase de prendas de vestir con los últimos adelantos del arte. También dá lecciones de corte por partida doble y sencilla.

Calle de los Hornos núm. 1
CALDAS DE REYES

Colegios «León XIII»

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA Y CARRERAS ESPECIALES

EN

Villagarcía y Orense

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Los resultados obtenidos por nuestros alumnos en los exámenes oficiales y el gran número de matrículas son la mejor recomendación.

Para reglamentos y detalles dirigirse al Director.

Anuncio

Se vende una finca á labradío, viñado, tojar, pinar y robleda, llamada *Agro de Monte Mean*, con agua para riego, y situada en la parroquia de Bemil.

Informarán D. Juan Manuel Torrado, ó su mujer D.ª Encarnacion García, en el campo de la Torre de este pueblo.

Compañía Hamburgo-Sudamericana

LA MAS IMPORTANTE LINEA DE NAVEGACION ENTRE EUROPA Y EL RIO DE LA PLATA

CUATRO SALIDAS FIJAS MENSUALES

Servicio especial de primera clase, con los vapores Correos CAP FRIO TIJUCA, CAP ROCA, SANTOS Y CA VERDE. Salidas 1.º y 15 de cada mes para Hamburgo, con escalas en Vigo y Cherburgo.

CONCIERTOS DIARIOS A BORDO

Camarotes amplios para familias. Cabinas de lujo. Grandes Salones para Señoras y música. Salón de fumar. Trato especial. Cocina de primer orden.

Vapores de gran Estabilidad

El 17 del próximo saldrá directamente de MARÍN para MONTEVIDÉO y BUENOS AIRES el magnífico vapor

Petropolis

El 17 de Noviembre saldrá tambien el magnífico vapor

Tucuman

Agente en MARÍN con Sucursal en CALDAS, **Elisardo Dominguez.**

FLOTA DE LA COMPAÑIA

	Toneladas.	Toneladas.	
Amazonas	4000	La Plata.	6000
Antonina	6000	Macedó	5000
Argentina	6000	Mendoza	6000
Asunción	7000	Montevideo	8000
Babitonga	3000	Paranaguá.	5000
Bahía	7000	Patagonia	4000
Belgrano	7000	Pernambuco	7000
Buenos Aires	5000	Pet:ópoli	7000
Cap Frio	9000	Río	5000
Cap Roca	9000	Rosario.	8000
Cap Verde.	9000	San Nicolás	7000
Córdoba.	7000	Santos	8000
Corrientes	6000	San Paulo	7000
Chubut	3000	Santa Fé	8000
Comod. Rivadavia	3000	Taquary	5000
Desterro	3000	Tijuca	8000
Entre Ríos.	8000	Tucuman	7000
Guahyba	5000		

Importante VINO BLANCO SUPERIOR

Se vende en la Granja de la Caule.

Precios módicos

José Acevedo PINTOR Y DORADOR

Se ofrece para ejecutar todos los trabajos concernientes al ramo.

Calle Real. - Caldas de Reyes

ARRIENDO

Se hace de una casa sita en la plaza de Martín de Herrera, donde tiene su establecimiento «La Castellana.»

Informará del precio y condiciones su propietario Manuel Perez Garcia.

Librería

Se vende una de obras escogidas de autores selectos y para que los que deseen

obtenerlas puedan formarse una pequeña idea de los muchos y buenos volúmenes que componen la biblioteca damos á continuación la lista de algunas por materias.

Teología: Scavini, «Theología moralis». S. Tomás, «Summa Theologia».

Filosofía: Fray Ceferino Gonzalez; Balmes, «Filosofía fundamental»; Chateaubriand, «El genio del Cristianismo»; Augusto Nicolás, «Estudios filosóficos sobre el Cristianismo».

Historia Universal: C. Cantú.

Idem de España: W. Lafuente.

Biblia: Torres Amat, «Antiguo y nuevo Testamento».

Socialismo: P. Vicent, «Socialismo y Anarquismo»; Bougande, «Religión é irreligión»; P. Félix, «Cristianismo y Socialismo»; Donoso Cortés, «El catolicismo, el liberalismo y el socialismo.»

Sociología: Concepción Arenal, «Memorias sobre la igualdad»; P. Feijóo, «Obras escogidas»; Lamartine, «El manuscrito de mi madre»; Moratin, «Obras sueltas»; T. Tasso, «Jerusalén libertado».

Biblioteca eclesiástica: Sermones, «Mes de las ánimas»; «Cuaresma de Massillon»; J. Javier Caminero, «La fé y la ciencia»; Monsabre, «Exposición del dogma católico»; Troncoso, «Oratoria Sagrada»; Baldó, «Tesoro de oratoria Sagrada»; S. Sanchez Sobrino, «Colección de Panegricos» y otras muchas religiosas y profanas.

Los que deseen enterarse pueden hacerlo en casa de D.ª Juana Oubiña, Viuda de Villa, en la calle de la Rua vieja.